

周恩来国防建设思想探析

■ 蔡文森

摘要：在新中国成立之初，为了加强国防建设，党提出了“三个代表”重要思想、科学发展观以及社会主义荣辱观。周恩来总理也是一名大国的代言人。他从国家政治制度和方针政策上指出：“一切工作必须围绕人民群众利益。各级党组织要把保护国民安全与团结作为党的根本任务。凡是涉及威胁生命权益的事务一律不做处理”，通过这些文件，我们可以看出，在经济全球化、社会信息化发展迅速推进下国防建设思想具有一定时代特色以及科学性原则。

关键词：周恩来；国防建设；思想

周恩来是我党我军的杰出领导人之一，是党的第一代领导集体的主要成员。在民主革命时期，他参与领导人民军队战胜国内外敌人，为毛泽东军事思想的形成和发展作出了重大贡献。自从新中国成立以来，其任职为中央军委常务副主席，在政治思想上为国家发展指明了方向，尤其是在国防建设方面，周恩来同志及其重视国家国防体系的构建，并与毛泽东同志共同在北京指挥了抗美援朝战争，其以丰富的作战经验总结得出了加强国防建设重要性的结论，针对当时我国国防军力较为落后的问题，其多次强调，中共中央要加强海军、空军以及其他技术兵种的建设，以此来使我国军队实现多元化，进而增强国防能力，建设出多样性的国防体系。在国防建设方面，周恩来同志提出了多项观念。对此，此次专题研究将重点围绕周恩来国防建设思想进行探析，从而体现出其在国防建设方面思想的提出对于我国国防建设及国家发展的意义。

一、周恩来国防建设思想概述

（一）周恩来国防建设思想的产生

及演变

最初，我国在建国时，人民解放军的规模虽已达到500万，但主要是以陆军作战部队为主，都没有正规的空军及海军，更不要谈其他特殊兵种，由此来看，我国当时国防体系的单一化。在此形势下，周恩来同志多次向全国人民及中华民族同胞表示，要积极吸取过去沉痛的教训，要以国防建设作为国家发展的主导，要想保卫我们的国家、保卫我们的人民就必须加强国防建设。这是其国防建设思想的首次提出及主要纲领，随着社会形势的变动，在科学技术快速发展的背景下，周恩来同志为我国国防建设的发展指明了方向，其明确指出国防建设要以科学作为主导，未来是科技世界，军事战争将发生重大改变，在国家国防建设方面一定要紧跟时代发展的脚步。这是我们党根据中国人民在长期革命、建设中用鲜血换来的基本经验。

（二）周恩来国防建设思想的主要内容和重要含义

从周恩来的国防建设思想来看，涵盖了四个现代化奋斗目标与步骤，这些

都是其国防建设思想的主要内容，其在第一届人大第一次会议上就在《政府工作报告》中明确指出，现代化国防发展的相关事项，且指出，要想彻底摆脱贫困，改变国家目前的形式，使国家经济得到良好的发展，就要加强国防建设，这是共产党人革命的目的，在相关思想中都能够看出周恩来总理对于国防建设的重视，且将该项工作作为推动国家经济建设与发展的重要事项，这对于国防建设地位的提升来说意义重大。

二、周恩来国防建设思想的特点

（一）周恩来思想国防建设

从周恩来国防建设思想来看，其始终都以人民为主导，切实为人民安定生活进行考虑，加强国防建设的目的是为了能够更好的保卫人民、保卫国家，吸取我国近代的经验教训，让中华人民共和国，让中国人民不再受到国外霸权主义的侵略，主张以和平发展理念为主导来建设我们的祖国。周恩来同志，一直以来都非常重视国防观念教育工作的开展，其曾多次出席全国民兵工作会议，了解在新中国成立后，国家军队建设的问题，并根据当时的国际形势提出了边备战、边建设的国防建设思想。

（二）中国共产党对国防体系建设的促进作用，推动党的领导干部素质不断提高

国防建设工作要根据国情为主，实事求是，这是周恩来国防建设的核心思想，且明确指出在国防建设方面要始终以中国共产党作为主导，共产党人要起好带头作用，体现促进国防体系建设的作用，并加强党的建设，让共产党人意识到国防建设的重要性，为开展其相关工作提供重要依据，将国防建设作为中国共



产党及中华人民共和国发展的重要工作事项。

（三）坚持马克思主义对社会主义和谐社会建设思想

对于以社会主义思想为核心的中国共产党及中华人民共和国来说，周恩来国防建设思想中也进一步明确了马克思主义思想的核心地位，无论是经济建设还是国防建设都要以此思想为核心，这是共产党人的灵魂所在，应当坚持社会主义核心价值观的理想信念，其不仅是共产党的主要纲领，还是国家奋斗目标及国防建设核心思想的体现。

（四）周恩来国防思想体系不健全

周恩来国防思想虽为我国国防建设工作的开展提供了重要依据，但以现在的国防建设发展来看，该思想体系也有不健全的地方，重点体现在其是以坚持党和毛泽东主张的独立自主发展方针为主导，这在当时的国家政治形势来看没有问题，但就目前来看，在坚持党的纲领的同时也要将保护国家和平稳定及人民的思想为主导，而不是以某一时期的某一个国家领导人的发展方针为主。

三、周恩来国防建设思想的主要内容

（一）周恩来国防建设思想实践

新中国建立以后，在筹建新军方面，周恩来同志亲自到场进行指导，尤其是在兵种构建方面，其明确指出要加强军队建设，就要注重军队干部及军官个人素质的培养，根据不同兵种的特点来开展专业化训练。至今为止，我国在军队建设方面仍旧谨遵周恩来同志国防建设思想，以其思想作为指导来加强不同兵种的建设，在军人训练方面在注重提升其个人素养的同时，也在加强其对相关科技的了解和使用，且不断更新武器装备，在军人教育方面，始终以彰显中国人民解放军艰苦奋斗、为人民服务，不怕困难、不怕牺牲的良好品质为主^[1]。

（二）坚持科学发展观，提升国防

实用能力

周恩来强调掌握和运用尖端科学技术是国防力量增强的关键。他指示国防工业既要发展好传统式武器，也要加强对新型武器的研究，要以质胜敌。其次，还提出要适当进口苏联先进武器，以保证我军装备水平的提高。必须使我国国防建设赶上世界先进水平，这样才能为国家长治久安而提供保障^[2]。

（三）坚持党的建设思想的内在统一

在周恩来国防建设思想中，坚决以党的建设思想为主，并坚决拥护党的各项方针政策的实施与开展。要不断的进行学习，与党的发展和理念做到高度一致，提升自身政治判断力。人们的行动总是基于他们对事物的判断，而要事物作出正确判断并不容易。事物往往多面而复杂，有时还示人以假象。如果只看到事物的某些现象而没有看清事物的本质，只看到事物的局部而没有看到它的全貌，只看到事物一时的表现而没有看到它未来的发展，只看到这个那个事物而没有看到它们之间的相互联系和相互影响，就匆匆忙忙作出判断，还以为这种判断是有根据的，那就很危险。所以，在国防建设方面要坚持加强党的建设，始终以党的领导为主要方针，并坚持内在统一，以此来政治决策的有效性，这是开展国防建设工作的一大要点^[3]。

（四）坚持科学发展观，推动国际合作

周恩来总理在上世纪50年代末去苏联参观该国家军事演习后，回到北京就立即去国防建设部门视察工作，且再次强调，国防建设要加强合作，应当积极向国际国防科技先进国家进行学习，始终要以科技发展作为国防建设的主导，其亲自主持军工建设与武器装备生产，对相关技术进行考量，并对比我国目前在军事力量方面与苏联的差别，提出了开展国际合作的理

念，学习其他国家优秀领先的科技来丰富我国国防建设^[4]。

四、结语

周恩来的国防建设思想对我们今天的国防建设，特别是在如何保卫改革开放30年伟大成果、如何提高全民国防意识、如何统筹协调国防现代化与工业、农业现代化的关系等问题上具有深刻的启迪。如今，我国在国防力量方面显著提升，这都离不开老一辈共产党人的艰辛付出，在周恩来同志国防建设思想的影响下，使得我国从建立以来就开始重视国防建设工作的开展，之所以有今天的军事成就，周恩来总理的艰辛付出可謂是得到汇报。对于当下乃至未来我国国防建设的工作开展来说，仍要以周恩来国防建设思想作为主导，并坚持科学发展观，持续研发新型科学化军事力量，以此来为国家长期稳定的繁荣发展而提供保障，使得中国人民能够在国家强大的国防军事力量下安居乐业^[5]。Z

参考文献

[1] 加强国防文化建设巩固思想道德高地，国防文化，求是理论网。加强国防文化建设巩固思想道德高地_政策·成就_求是理论网[J]。

[2] 全民国防教育日，充电，点兵，主权，金台。让强盛国防成为全民意志_求是网_党刊为本思想为王[J]。

[3] 国家安全，国防，两个大局。坚定不移走中国特色国家安全道路_求是网_党刊为本思想为王[J]。

[4] 崔莉。社会主义改造及全面建设时期中国的体育强国思想[C]//第十一届全国体育科学大会论文摘要汇编。2019。

[5] 徐粉林。深入贯彻主题主线重大战略思想努力开创国防动员建设新局面[J]。2021(2011-11):8-10。

（作者简介：蔡文森，男，研究生学历，军事思想。工作单位：武警陕西省总队咸阳支队）